

七、你必须重生

(3章1-36节)

实 际上很不同的两样东西，有时我们很难区分。记得我和妻子新婚期间曾去看望一个朋友。她是我妻子在大学里最好的朋友，也刚结婚，我们急于打听她的丈夫如何。尽管我们竭力打探这位素未谋面的男子，他妻子却没什么好说的。最后，我妻子不可罢休：“说说吧！他是怎么样一个人？”朋友对妻子说：“你应该知道。你也有个丈夫呀！”作为一个丈夫，我当然希望男人之间的区别比某些女人想象的要多些！

《约翰福音》第3章警诫我们，对信仰不可采取类似的态度。或许我们会说“信仰就是信仰”，或者“所有信仰都差不多”，无法辨别真正信仰与低级信仰或虚假信仰的差异。耶稣和尼哥底母的一次会面，对此提出了质问。约翰写《约翰福音》的目的是为了让人产生信心(20章31节)，因此对他来说，至关重要的是谨慎界定自己努力促成的那种信心。

其实，《约翰福音》第3章的学习应从第2章第23节开始，这一节阐明耶稣因为逾越节而到耶路撒冷。他在节日里行神迹，人们对他产生了信心。至此，耶稣似乎如愿以偿。然而约翰写道：耶稣“却不将自己交托给他们，因为他知道万人”(2章24节)。

似是而非的信仰

这些早期信徒的信心尚未达到耶稣最终希望的境界。他们有信心，但这信心没能让他们完全了解耶稣。耶稣想告诉人们更多有关自己和神的国的事，但跟一大群人很难讨论这些想法。因此，约翰通过耶稣和尼哥底母的一次夜间私下会面，来阐述耶稣关于真基督徒信仰的教导。

尼哥底母只出现在《约翰福音》里，约翰称之为“一个法利赛人名叫尼哥底母，是犹太人的官”(3章1节)。“官”(ruler) 这词说明他是犹太教公会成员，这个臭名昭著的公会由当时统治犹太人的70名男子组成。拥有这样的地位，权力、财富和名望随之而来，使尼哥底母成为犹太社会的精英分子。耶稣后来甚至称他为“以色列人的先生”(3章10节)。一般来说，处于尼哥底母这样地位的人是耶稣最凶恶的敌人，但尼哥底母拥有一颗寻求的心，于是他在夜间来找耶稣，进一步探问他是谁。

从一开始，尼哥底母同耶稣的对话就表明了他的信心。他说：“拉比，我们知道你是由神那里来做师傅的，因为你所行的神迹，若没有神同在必不能

行”(3章2节)。至少,他承认自己相信耶稣行了神迹,并且是从神那里得到力量的。初读这段经文的人可能会对耶稣的反应感到愕然。一般情况下,我们会以为他会这样说:“谢谢你,尼哥底母。非常感谢你的鼓励,尤其是我知道你这样承认,你教公会的朋友们会不高兴”。但耶稣简直是在打击尼哥底母,他毫不客气地回了这么一句话:“我实实在在告诉你,人若不重生,就不能见神的国”(3章3节)。¹

尤其让尼哥底母摸不着头脑的是,耶稣用了希腊词anōthen,意思是“再次”或“从上面”。²两人接下来的对话,就象是用两种截然不同的语言进行的。耶稣说的是“上面”来的话,而尼哥底母则说的是“属乎地”(3章31节)的话。耶稣声明用神的力量让人心灵重生的必要性,而尼哥底母则为人怎能重回娘胎而感到费解!耶稣的夜间来客对这位从拿撒勒来的夫子感到好奇,这是值得赞赏的,但他的思维仍停留在人的思维上,还没有进入神的国。在耶稣向尼哥底母质问、督促和挑战的过程中,他也给真信仰下了定义。他一开始就阐明了对神的国存在两种误解。

它不是宗教里面的宗教行为

“宗教”一词有很多不同含义。从积极的角度看,它的意思是“对神的服侍和敬拜”。³从消极的角度来看,它是一种“宗教态度、信仰和行为的制度化体系”。⁴后一种解释经常受到耶稣的强烈反对,他坚持,只有从上面重生之后,人才能进入神的国。尼哥底母身居要职,是个谨守律法的人。耶稣是不是在说单凭遵守律法还不能进入神的国呢?绝对是!由于摆脱不掉世俗观念,尼哥底母无法领会耶稣对他说的话。

耶稣申明人要重生(从上面而生),尼哥底母对此困惑不解,耶稣换了一种说法重申:“从水和灵生的”(3章5节)。“水和灵”将受洗这概念引入话题。⁵“水”意味着他需要清洁,“灵”说明改变尼哥底母的力量来自圣灵。对尼哥底母来说,这样的想法多少有些匪夷所思,甚至可能是对他的侮辱。

早在耶稣布道以前,外邦人决定受洗成为犹太人的做法在犹太教里已相当普遍。要成为一名犹太人(皈依犹太教者)必须采取三个步骤:行割礼、献祭和受洗。说一个犹太教公会的领袖人物需要受洗,这简直令人难以想象。但耶稣坚持认为,进入神的国并不等同于遵行所有律法,而是要有一颗在神面前谦卑自己的心,让

圣灵改变它,使之在神的眼里焕然一新。

在现在这个时代,人们普遍以为,只要他们远离麻烦,不要加害于人,那么神就会满意了。但在我们这一讲里,坚决反对这种观点。像当初直面尼哥底母一样,耶稣站在我们的面前,看着我们说:“你必须重生!”

它不是个人信念

你认为尼哥底母来找耶稣为什么要夜间呢?是不是这时间对他俩都比较方便?是不是像拉比们所说的那样,这是更宝贵的学习时间?是不是尼哥底母不敢在白天来找耶稣?黑暗是约翰著述中的一个重要概念,一个心灵仍受黑暗蒙蔽的人(约翰福音3章19-21节)在夜间造访,这还是比较贴切的。他仍固守着自己的高位,不敢公开耶稣对他的吸引力。当耶稣号召尼哥底母从水和灵重生时,他同时也叫他通过公开受洗来表达自己的信心。对尼哥底母来说,这想法当然和重回娘胎一样不可思议!

尼哥底母在《约翰福音》中又出现两次。我们下次看到他时,教公会正要在住棚节期间逮捕并杀害耶稣(7章50-52节)。那时,他还没公开对耶稣的兴趣,但他相当勇敢地站出来理论,称教公会应该给耶稣“应有的(审判)程序”。这番话立即引起公会其他人的愤怒,他们厉声责问:“你也是出乎加利利的吗?”(7章52节)。他们有如此恶劣的反应,难怪尼哥底母最多还是个秘密门徒。我们最后一次看到尼哥底母是在耶稣的葬礼上(19章39、40节)。当时他和另一个秘密门徒亚利马太人约瑟在一起,将耶稣尸体处理好并放到墓里。到故事结尾,尼哥底母将他的信心公诸于众,显然,他已经完成了耶稣在那个讨论新生的晚上对他的吩咐。

从《约翰福音》里尼哥底母的三次露面,我们可以看到他的转变。正因为如此,他给我们那些不敢公开表明信心的人做了一个引人注目的榜样。通过受洗重

[1] 在《约翰福音》中“神的国”只在这里出现一次。约翰用“生命”或“永生”来表示同样的概念。

[2] 参见第3章第31节,此处意思是“从上面”。

[3] Webster's Ninth New Collegiate Dictionary (1988), 查词条Religion.

[4] 同上。

[5] “从水而生”暗示受洗,当时受洗已是犹太人的普遍做法,并因为施洗约翰而成了当时的话题。参见第1章第25节;第3章第22节至第26节;第4章第1节至第3节。

获新生,这仪式本身是一种公开行为。它是一种坚决的宣告:我们属于耶稣。

如今,我们都面临巨大的压力,要融入我们的文化,不能太与众不同。基督徒们希望自己被“接受”,被当作“常人”一样看待,有时因为希望太强烈而失去自己本性。这样一来,我们否定了自己受洗时坚定声明的信念。不管是说脏话、喝醉酒,还是以自我为中心的生活方式,耶稣叫我们从这些问题中站出来,将自己的信心公诸于众!

带来新生的信心

保守派的专栏作家卡尔·托马斯(Cal Thomas)以其坚定的基督徒信念而斐名于报界同行。有一次传来一则消息,据说和一个基督徒有关。托马斯的一个同事就问:“卡尔,你们不是重生的基督徒吗?”他反问道:“你这话是什么意思?”他朋友一点不知道自己问的是什么意思,于是托马斯对他说:“是的,我是重生的基督徒。还是让我告诉你‘重生’的含义吧!”⁶

神的大能

新生始于神的大能,终于神的大能。耶稣对尼哥底母宣称,因为圣灵(3章6-8节)的力量,新生不仅可能,而且可得。我们一心只想知道怎样才能得到神的恩赐,却忘了最重要也最奇妙的是能得到神的灵!

因为重生的力量来自于神,所以它同时也给我们带来希望,让生活真正发生巨大改变。当我们计划去探访多年未见的老朋友时,我们总想着他们会有多少变化。由于认识多年,熟悉他们秉性,我们很容易想到他们还是自己20年前或30年前认识的人。他们会不会经历重大的变化呢?对基督徒而言,答案是一个响亮的“是!”神的大能让我们改变。

对耶稣的信心

信心是重生的关键。它不仅意味着相信耶稣(3章2节),而且意味着决定信他为基督,为神的儿子(20章31节)。摩西在旷野举铜蛇时要以色列人有信心,耶稣将这两种信心进行比较(3章14节;民数记21章4-9节)。那时,以色列人对摩西不满,抱怨神将他们带到旷野中。神听够了他们的抱怨,差火蛇临到他们的营地,许多人被咬死。人们向神求救,摩西被告之在柱上

放条铜蛇。那些被蛇咬的人只要望见铜蛇便不会死了。这望蛇的行为要他们有足够的信心,如果他们望了就被神的大能治愈了。耶稣被“举”在十字架上(约翰福音12章32、34节),那些带着信心和顺服仰望他的,也通过神的大能得救了!

一项声明出来的决定

得到新生之所以成为可能,是因为神的大能。新生来自于我们对耶稣有信心(第3章第16节)。但只有通过受洗,将信心的决定公诸于众时,也就是当他从“水和灵”重生时,新生才能得以实现(3章5节)。这种果断的行为标志着人与神之间以及他与其他基督徒,即教会之间开始了新的关系。要得到新生,个人必须对耶稣基督有信心,但它还要求把这种个人信心通过公开受洗表现出来(马可福音16章15节、第16节;使徒行传2章38节;22章16节)。

结语

据说,乔治·怀特菲尔德(George Whitefield)经常用我们刚学习的这一讲布道。一天,有个朋友问他:“乔治,你为什么总是讲‘你必须重生’呢?”怀特菲尔德斩钉截铁地回答:“因为你必须重生”。

如果谁认为耶稣只是一个杰出的人、一个伟大的教师,但却不是神的儿子,耶稣要对这样的人说:“你必须重生”。

如果谁认为作些基本的善事就足够了,耶稣对这样的人说:“你必须重生”。

如果谁欣然接受本族文化里的各种宗教,耶稣对这样的人说:“你必须重生”。

如果谁只寻求个人的、私底下的宗教,耶稣对这样的人说:“你必须重生”。

如果谁认为受洗毫无意义,只是无足轻重的历史遗产,耶稣对这样的人说:“你必须重生”。

[6]《牧养、侍奉和成功》(Shepherding, Servanthood and Success)选自Pastor to Pastor第13卷,Colorado Springs, Colo.: Focus on the Family于1994年出版,磁带。

=====
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.